

创新驱动，精准转调

傅山打造绿色崛起新型卫星城



全国劳动模范、傅山村党委书记彭荣均在大会上作报告。
张晓军 摄

通讯员 傅海燕

2月28日，淄博高新区傅山村，一个延续了35年的“春天的故事”如期上演。

当日，傅山村召开了2016年度总结表彰暨村民职工代表大会，总结展示阶段性发展成果，鞭策全体村民职工以饱满的热情投身绿色崛起的“二次创业”中。

2016年是“十三五”开局之年，更是傅山积极应对挑战、攻坚克难、集中力量开启二次创业，实现战略转型的关键年和提质发展的攻坚年。一年来，经济下行压力持续加大，去产能、治污染、调结构、转方式任务艰巨。面对严峻的发展形势，傅山经济发展继续在阵痛中艰难调整前行，千方百计加快“调整、整顿、规范、提高”的节奏与步伐，积极适应新常态，砥砺奋进，实现稳步走。

2017年，是傅山实现二次创业深化改革、新突破的关键年。傅山将坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，紧紧围绕淄博市“一个定位、三个着力”、“十个新突破”战略，坚持以提高经济发展质量和效益为中心，以转、调、创为主线，坚持“继二进三”、“调整、整顿、规范、提高”发展战略，全神贯注谋发展、全力以赴再创业。结合傅山实际，主动适应经济发展新常态，着力做好“加减乘除”文章，深化创新驱动，切实保障和改善民生，依法治村治企，稳重求变、稳中求进、稳中求好，促进经济健康、持续发展和社会和谐稳定。



向受表彰的单位及个人颁奖。 张晓军 摄

坚持科技兴企，聚力创新谋发展

“与各科研院所及高校深化合作是提升傅山集团科技创新能力、支撑傅山集团产业结构调整和转型升级的战略需求。”彭荣均介绍，下一步，傅山将加大产学研结合力度，加强与各专业院校及科研部门的联合与联动，战略实施“科技兴企”；不断创新合作机制，扩大合作领域，深化合作内容，为促进傅山提质发展提供科技支撑和

智力支持。“今年我们要与东北大学成立傅山研究院，这将充分发挥东北大学在科技、人才资源等方面的优势，与傅山集团在金属钛粉末制备、钛合金、钛铝钒合金、湿法高钛渣技术等项目上展开深化合作，将进一步形成傅山集团高科技产业链。”彭荣均表示，钛合金、铁合金系列新项目既是傅山冶金产业链的附加值延伸，更会形成全新的钛金属产业链，极大促进傅山钢铁产业转型升级，为提升傅山整体核心竞争力，实现傅山转方式、调结构的战略性质变发挥重要作用。

另外，淄博火炬新材料科技有限公司在原德诺铝业基础上正式注册成立。该项目属高新技术项目，将成为傅山新的经济增长点。

借力综保区申建，壮大现代服务业

今年，傅山将全力配合政府做好淄博保税物流中心运营及综保区申报工作。借力综保区申建，壮大现代服务业。充分依托淄博保税物流中心海关监管场站的功能和政策优势，大力开拓集装箱场站业务，为淄博市及周

边进出口企业降低运输成本，大幅提高通关效率，真正实现“港口前移、就地办单、海铁联运、无缝对接”。

除了企业享受更多实惠外，老百姓今后也可能有机会接触到更多进口商品。傅山拟在淄博保税物流中心外

建线下展示交易体验中心，所有商品均采用全球直采、一站抵达的进口模式，削减中间环节，为消费者提供来自法国、韩国、希腊、澳大利亚等全球范围内多达30个国家的500余种优质、纯正、价廉的进口商品。

“旅游+”融合发展，打造特色小镇升级版

今年的《政府工作报告》提出，以创建国家全域旅游示范区为目标，突出抓好齐长城生态旅游带等重点项目，打造国内知名旅游目的地城市。傅山多年来重视旅游产业的开发，注重文化旅游融合发展。目前傅山已经形成了集景观游、红色文化旅游、新农村建设游、产业游、民俗游及特色旅游产品、主

题旅游活动等为特色的旅游品牌，先后被表彰为山东省旅游特色村，傅山度假村被评定为“山东省五A级农家乐”。2016年，蟠龙山景区顺利通过省风景名胜区考核组的考核。

下一步，傅山将锁定文旅融合，根据自身发展实际，科学定位傅山文旅业态发展。加快实施高标准、高质量

的美丽乡村旅游规划与提升，做好对内、对外整合文章，创新规划傅山“旅游+”融合发展的全域旅游模式，在现有“吃、住、行、游、购、娱”的基础上逐渐渗透“商、养、学、闲、情、奇”的全域旅游创新内容，打造特色小镇升级版。同时借力“旅游+”衍生功能，形成傅山综合新动能。

扎实办好民生实事，切实保障民生福利

傅山30多年的发展，始终坚持教育为先。2017年，新建四宝山中心幼儿园和小学将建成并投入使用；傅山老年文化大学将注册成立；以傅山拓展基地、职业学院、文化宫、毛主席影像展览馆及博物馆为主体的傅山青少年素质教育基地将迎来平台共享、研学模式创新及内容丰富深化等内外融合大发展；婴幼儿保育、智力开发等项目将得到实效开展；职业学院“五年一贯制”及各类职业培训、艺术培养等课程项目

将进一步拓展。傅山村“大教育”体系架构将进一步完善，教育教学水平将实现质的提升。

今年，傅山将坚持实效惠民、精神文明共建。着力强化村“两委”及各职能部门服务意识，不断提升和创新管理服务质量和平，扎实办好民生实事，切实保障民生福利，实效开展乡村文明创建工作，让群众共享发展成果。要统筹推进“双创”和美丽乡村建设，进一步加快以人为核心的新型城镇

化建设，不断完善、提升基础设施建设，不断丰富和提升公共服务内涵功能。

在严格落实好各级各部门惠民政策的同时，也将继续落实好本村一系列惠民政策：按时发放粮食补贴、老年人生活补助金、医疗等各类补助资金及福利；继续为村民进行暖气、水、电等补贴；继续实施助学金制度；最大限度地稳定就业，并严格执行国家统筹社会保险制度，为职工按时缴纳五险……

2016数字成绩

傅山村35年创业创新之路，始终坚持打造中国新农村样板不动摇，傅山人用不懈的探索和实践交出了一张满意答卷。

完成总产值150余亿元

2016年，傅山完成总产值150余亿元。傅山集团荣列2016中国制造企业500强第339位、山东百强企业第61位，淄博市工业企业50强第27位、2015淄博市纳税百强第58位，顺利通过省级文明村复核，荣获淄博市法治文化建设示范基地等荣誉称号。

从经济效益来讲，做到了收支平衡，较2015年有大幅提升，最大的收获就是：扭亏、增盈、向好。傅山热电有限公司仍是傅山第一利税大户，全年实现利润较去年同期增加268%；齐林傅山钢铁有限公司在环保治理及技改升级投入方面创历史新高，同时最大限度保障了人员就业；傅山铁路货运有限公司运量、效益创历史新高，净利润增长202%；2016年，傅山度假村定位“走出去战略”，为傅山打造全域旅游拓宽了渠道、丰富了内容。

环保投入2亿多元

2016年，傅山各企业环保投入共计2亿余元大搞技术革新和升级改造，向技改、环保要效益，实现大丰收。

齐林傅山钢铁有限公司累计投资约6000万元，先后完成烧结机扩装工作、机头机尾及高炉出铁场、料场、炼钢渣跨等环保设施的完善和升级改造工作；傅山热电有限公司年内累计环保投入3000余万元，对#6炉烟气脱硫设施改造由公司自主研发设计、安装，为公司节约资金300万元，并获得国家政策性补助资金780万元；傅山焦化有限责任公司年内环保投入3500余万元，其中投资2000余万元建设的烟气脱硫项目实现了二氧化硫达标排放；蟠龙山热力有限公司对#1、#2锅炉进行了烟气再循环技术改造，降低氮氧化物产生量30%以上……一系列技改措施的实施既提高了公司环保工作质量，又降低成本、提高了效率和效益。

民生补助1466万元

2016年，傅山对公益事业的投资创历史新高，是百姓最受益的一年。

全年发放各类民生补助金共计1466万元，其中百岁老人祝寿金达到10000元。年内，131路公交车开进傅山、新建幼儿园外装完成、新建小学主体工程顺利封顶；高新区群众艺术馆（傅山文化宫）为广大农村、社区群众及农村孩子创造了接受艺术特长教育培训的机会和条件，各类文化活动辐射高新区各村居……一系列公益项目提高了群众满意度。